



■广铁集团公司公居村驻村工作队给贫困户林宇杰提供的牛犊，鼓励他养殖脱贫致富。



■广铁集团看中公居村种植牛大力的自然禀赋，将第一期试验种植的部分牛大力晒干泡酒，开发周边产品。



■海南省定安县新竹镇卜效村的贫困户在参加驻村工作队组织的技能培训会。



■在帮扶单位的支持下，海南省定安县新竹镇卜效村的村容村貌也发生翻天覆地的变化。



■如今的海南省定安县新竹镇卜效村村路整洁干净，新建的文化广场里安装了排球网和篮球架。

@
扶贫概况

调动起铁路行业优势 在精准落实上见实效

■采写：新快报记者 李斯璐 严蓉
通讯员 刘毅

■图片：新快报记者 王飞 林里

全面建成小康社会在即，广铁集团稳固扶贫成果的脚步仍在前行。如今，该集团仍积极投入建设扶贫，打造贫困地区新的经济增长点。

在湘西片区，铁路工程建设如火如荼。目前，广铁集团正集中力量推进张吉怀铁路和渝怀铁路增建二线（秀山至梅江、梅江至怀化段）3个国家重点扶贫铁路项目建设，畅通贫困地区对外铁路通道。据了解，张吉怀铁路



“我的儿子在肇庆工务段工作，我去看过他的工作环境，很稳定，让人很放心。”广东茂名市化州中垌镇公居村贫困户林宇杰的家里出了国员工，他很自豪。同一条村，一同获聘成为广铁沿线站点员工的青年还有33人。一份工作，牢牢托稳了贫困家庭。

铁轨延伸到武陵山区、罗霄山区，最低票价1元的慢火车悠悠穿过连片贫困区，载着乡亲出山赶集、就业、看世界。列车所经各大站点，扶贫商店里扶贫农产品琳琅满目，托起定点帮扶村的致富路。

铁路服务辐射多个贫困区域，是中国铁路广州局集团有限公司（下称广铁集团）对精准扶贫精准施策的实招。自2016年定下“高质量扶贫”目标开始，该集团调动铁路行业优势，在精准推动上下实功，在精准落实上见实效，取得一个又一个脱贫攻坚的成果。

■采写：新快报记者 李斯璐 严蓉
通讯员 刘毅

■图片：新快报记者 王飞 林里

以前一下雨道路就泥泞难行，现在村道硬化成了水泥路面；路边137盏太阳能路灯，隔几十米就立着一盏，照亮村民们脚下和未来。茂名市化州公居村曾是有名的穷苦之地，经广铁集团扶贫工作队多年帮扶，66户202名贫困人口脱贫愿望成真。

和粤西地区隔山望海的海南省定安县新竹镇卜效村，轨距杆、轨枕等铁路元素被重新设计拼装，打造出乡村特色风景线，唤醒了贫困村活力。有了广铁集团的帮扶，卜效村成为风景别致的铁路小镇。

这是新快报记者走访广铁定点帮扶贫困村时，亲见的脱贫成效，也是该集团探索的广铁+铁路扶贫、运输扶贫、产业扶贫、就业扶贫、党建扶贫、民生扶贫等“1+N”式经验的体现。

2016年，广铁集团在广东省委部署下，主动担起精准扶贫重担。多年来，该集团把铁路行业政策支持落实到贫困群众增收致富、岗位就业和技能提升方面，对帮扶地区扶贫、扶智，输血又造血。在“1+N”的扶贫经验探索下，广铁运用铁路行业优势，帮扶地区民生基础越筑越牢，扶贫成效越来越坚实。

公益慢火车扶贫打通山区人民奔小康之路

7趟最低票价为1元的公益慢火车穿行在湘渝黔武陵山区，车厢里的乘客大多是挑着新鲜果蔬、活鱼、牛羊肉的沿线农民。他们搭乘票价低廉的列车往返大山与城镇，跨省赶集，贩卖山货换取收入，形成了一条特别的风景线。

这7趟公益慢火车运营方是广铁集团，沿途大多数站点位于大山深处。从1997年开行至今，共运送旅客2000多万人次，保障贫困地区人民群众出行，助力沿途多个区县走上小康之路。

岁月荏苒，进入高铁时代，慢火车也从未停歇，一样发车、调度，造福周

边居民。

运力正是铁路的优势。广铁集团常年将这一资源灵活转化为扶贫手段。实际上，除了公益慢火车外，广铁集团还积极组织向贫困地区开行旅游专列和爱心专列。

2014年以来，广铁集团向新疆南疆三地州、六盘山区等8个贫困地区开行旅游专列329趟，运送游客19.1万人次。同时，连续7年在春运期间开行扶贫专列及爱心专列累计505趟，共运送55万贫困地区外来工返乡，让广大人民群众共享全面建成小康社会发展成果。

实行一村一策助力定点扶贫村贫困户脱贫

从过去到现在，广铁集团一直践行企业社会责任，支持贫困地区发展。最能体现广铁“1+N”帮扶体系的就是定点帮扶。从2004年以来，广铁集团先后对口扶贫广东省韶关市乳源县大桥镇石角塘村、大桥村。在完成两个村的扶贫任务后，于2009年4月对口扶贫乳源县大布镇埕头村。在“双到”期间，扶贫乐昌市乐城镇洪莲村，新时期精准扶贫茂名市化州中垌镇公居村、海南省定安县新竹镇卜效村。

广铁集团根据不同村的实际情况，实行一村一策，大力推动“产业扶贫+就业扶贫+智力扶贫+党建扶贫+文化扶贫”等“1+N”扶贫，确保贫困户脱贫、不返贫。

以新时期精准扶贫帮扶的公居村与卜效村为例。4年来，广铁集团对两个定点帮扶村累计投入超过1200万元，开展产业扶贫，助学促就业，改善民生基础设施，为贫困村高质量脱贫

打通出路。

2020年，定点帮扶的公居村、卜效村都发生了翻天覆地变化。公居村注重打造特色产业扶贫，盘活山地资源，将中药牛大力种满360多亩山头。在广铁集团牵头下，广药集团与公居村签约收购牛大力，改变了该村集体收入为“零”的尴尬。

为了帮助卜效村更好地发展，广铁集团今年以来投入38.4万元扶持贫困户入股“定安黑猪养殖项目”。乡亲们在五年内不仅可以获得分红，而且会获得技术培训和优质种苗。

这些发生在定点帮扶村的喜人变化，奠定了帮扶村的脱贫基础。截至今年6月，公居村、卜效村共有贫困户130户465人的平均年收入已达到脱贫标准。同时，广铁集团结合铁路用工特点，推进就业扶贫，利用沿线站点，招聘有劳动能力、有意愿的贫困户务工，稳稳兜住贫困家庭长远生计。

投入建设扶贫打造贫困地区经济新增长点

项目累计完成投资247.36亿元，占项目总投资的70%，预计2021年底建成；渝怀铁路增建二线（秀山至梅江、梅江至怀化段），累计完成投资182.98亿元，占2个项目总投资的90.35%，预计2020年12月底建成。3个项目建成后将带动湘西片区经济增长、满足武陵山片区扶贫需要。

新铁路通车将带动贫困区域腾飞，而现有的铁路站点、车站亦增设

消费扶贫窗口为贫困地区经济提质努力。2019年，广铁集团统筹安排采购国铁集团定点扶贫4县区产品。集团公司机关饭堂从4个贫困县区购买10.32万元所需食材；就近采购湖南地区国家级贫困县大米、菜籽油等农产品180.27万元；帮助湖南省桂东县玲珑王茶叶在湖南境内高铁站销售，目前已帮助销售296万元。